Подготовила Сикоренко И.В., учитель математики МОУ Русской СОШ.

              Классный час «По ком звонит колокол?»

Цель : раскрыть учащимся картину болезни ВИЧ-инфекции и СПИДа, воспитывать чувство ценности человеческой жизни.

Ход мероприятия.

Человечество уже научилось лечить многие заболевания, но, к сожалению, остаются страшные болезни, против которых лекарство не найдено. СПИд господствует на нашей планете, и, как это ни страшно, он вошел с нами и в двадцать первый век. 

Давайте обратимся к истории. Впервые о неизвестной болезни напечатал «Еженедельный вестник заболеваемости» (США) в 1981 году, и уже к концу года сообщалось о 166 случаях инфицирования вирусом. Через четыре года в Атланте состоялась первая Всемирная конференция по СПИДу, на которой царили безусловный шок и непонимание случившегося. Далее СПИД начал распространяться с удивительной быстротой во многих странах. Сейчас цифры заболевших ужасающие. Это страшное заболевание унесло и продолжает уносить миллионы человеческих жизней. В этом ряду сотни известных музыкантов, художников, танцоров: Бонн Скот, Джон  Бонхем, Рудольф Нуриев и многие другие..

Что же такое СПИД?

С-синдром

П- приобретенного

И- иммунного

Д- дефицита

При СПИДе  иммунная система подавляется и теряет способность сопротивляться различным инфекциям. СПИД не является заболеванием в прямом смысле этого слова, а лишь создает условия для других инфекционных заболеваний. СПИД вызывает вирус иммунного дефицита человека (ВИЧ). Этот вирус поражает белые кровяные клетки, обеспечивающие клеточный иммунитет. В результате – организм человека становится беззащитным перед инфекционными и опухолевыми заболеваниями, с которыми справляется иммунная система здорового человека.

Самое главное – нужно знать, как СПИД распространяется, чтобы предохранить себя от этой страшной чумы 20 века.

Итак, ВИЧ передается:

- половым путем;

- от инфицированной матери – ребенку;

-при использовании загрязненных медицинских инструментов;

- при нарушении целостности кожных покровов.

Вирус должен попасть в кровоток, в кровь, иначе он погибает. Несмотря на серьезные последствия заражения, сам ВИЧ – очень слабый организм. Он может жить только в жидкостях организма человека и размножаться только внутри клеток, поэтому при бытовых контактах нет опасности заразиться. Долгое время зараженный этим вирусом ничем не отличается от здоровых людей.

Игра «Рукопожатия-царапки».

Участникам выдаются игровые номера, на одном из которых нарисован красный крестик. Участникам не разрешается сообщать друг другу номера.

Инструкция :

- Постройтесь в две шеренги лицом друг к другу.

- Совершите рукопожатие с игроком из противоположной команды, но так, чтобы тот, у кого на номерке крестик, слегка царапнул партнера.

- Сделайте по желанию еще 2-3 рукопожатия с кем хотите, при этом каждый, кого царапнули, должен обязательно передавать «царапку» всем партнерам по рукопожатию.

Анализ итогов игры.

- Что продемонстрировала игра, кто догадался?

Предполагаемый ответ:

- она продемонстрировала высокую скорость  распространения  болезни.

Мой друг, ему всего лишь 22,

В расцвете окрыленности и силы.

Ему одна дорога до могилы,

Из чаши жизни отхлебнув едва.

И это СПИД… ослаблен организм,

Внезапно вышел из повиновенья,

Сорвав незримой силой за мгновенье

Защитный лимфоцитный механизм.

А если – мысли яростный ожог – 

Планета станет вся больная СПИДом!

Тревоги разом повергают в шок,

И что тогда, для погребенья где

Рыть котлован безжизненной планете?

Ужель стратеги держат на примете

Такое место где-то на звезде?

Представьте, человек исчез с планеты.

И успокойтесь, этого не будет никогда!

Я уверена, что этого не будет никогда, если люди научатся на примерах чужих не делать глупостей. Не будет в том случае, если мы научимся не проходить мимо чужой беды, мимо боли другого человека, который так нуждается в нашей помощи. «Не бойся врагов – в худшем случае они могут тебя убить. Не бойся друзей - в худшем случае они могут тебя предать. Бойся равнодушных – они не убивают и не предают, но только с их молчаливого согласия существует на земле предательство и убийство» (Бруно Ясенский) .  это может случиться с каждым!  Стоит только однажды безумно пренебречь мерами предосторожности. А меры-то проще простых! Решил обзавестись серьгой в носу, татуировкой на всех немыслимых частях тела? Прежде всего подумай: чего ради превращаться в папуаса? Не помогло? Ладно, твое дело. Запомни только – игла для прокалывания тела и нанесения рисунка, тампоны для того, чтобы вытирать выступившие капельки крови, чернильницы с чернилами для татуировки должны быть только твоими, разовыми и больше ничьими.

Обсудить ситуации риска по вопросам:

-Насколько каждая из них опасна заражением ВИЧ?

- Какое продолжение имеет описанный случай?

-Как бы вы поступили в такой ситуации?

1. Мама попросила сына  по пути из школы вынуть газеты из почтового ящика. Ребенок, вынимая почту, укололся об иглу шприца (его бросил в ящик один из наркоманов)…

2.У Влада на уроке из носа пошла кровь, Инна дала ему свой носовой платок. Мальчик хотел вернуть платок после  стирки, но Инна сказала, что сама постирает, и положила его в карман. После урока Инна передвигала стул и поранилась о торчащий шуруп. Рука непроизвольно потянулась в карман, где лежал платок….

3. Ранним утром в подъезде собирались наркоманы, обычно они бросали шприц на пол, но сегодня захотели подшутить над жильцами. Они вставили иглу от шприца в пластиковую оболочку перил острием вверх….

Пожелание (напутствие) ровеснику

«Как уберечь себя от ВИЧ?»

- Будь осторожен в зонах риска.

- соблюдай личную гигиену.

-пользуйся разовыми или индивидуальными предметами, предполагающими контакт с жидкими средами организма (к таким предметам относятся шприцы, лезвия, бритвы и пр.).

- избегай случайных контактов.

- откажись от  наркотиков.

_ относись внимательно к своему здоровью.

Помните, помните всегда, что самое ценное – это жизнь. И нет горя большего для родных и близких, как потерять родного человека. Помните об этом. Отдать жизнь ради какой-то шалости или болезни? Ведь люди должны понимать, на то им и дан разум, что в жизни главное и дорогое. Пусть никогда не коснется вас большая беда. Пусть ваша жизнь будет светлой и чистой!

